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Altin Paylasma Problemi

Thsan Yiicel* / ihsanyucell 9@gmail.com

u yazida dort dortlik bir strateji problemi
Bsorup yanitlamaya c¢alisacagiz. Sorumuzu
vakit kaybetmeden soralim:

A, B, C, D, E, F ve G isimli 7 kisi, 50 adet al-
tin1 aralarinda paylagmak i¢in bir oyun oynuyor-
lar. Her biri, gerektiginde ceza olarak 6demek
uzere yanlarinda birer adet fazladan altin getir-
migtir. A’dan baslayarak her biri sirayla altinlarin
nasil paylasilmasi gerektigine dair bir oneri suna-
caktir. Eger teklifi yapan dahil olmak tizere oyun-
da kalan oyuncularin yarisindan fazlasi (yarisi yet-
miyor) teklifi kabul ederse altinlar buna gore da-
gitilacak ve oyun bitecektir. Teklif kabul edilmez-
se teklifi yapan oyuncu oyundan atilacak, yaninda
getirdigi bir altin oyun sonunda en ¢ok altini elde
eden oyuncuya verilmek tzere elinden alinacak,
teklif sirasi1 bir sonraki oyuncuya gegecek ve oyun
kalan oyuncularla devam edecektir. Her oyuncu
oyun sonunda olabildigince fazla altin elde etme-
ye ¢alistigina ve tim olasiliklart diistinerek hatasiz
oynadiklarina gore, oyun sonunda en ¢ok altinm
alan oyuncu kimdir ve kag altin alir?

Oyunun analizine sondan baglayalim.

Eger ilk 6 oyuncunun teklifi kabul edilmez de
hepsi oyundan cikarilirsa 50 + 7 altinin hepsini en
son oyuncu olan G (kendi teklifini kabul ederek
oybirligiyle!) alacaktir. Bu durumda oyun

(0, 0,0,0,0,0,57)
sonucuyla biter. Ilk 6 oyuncuya zirnik diismeyece-
ginden, digerlerinin hepsi bu durumu engellemek
isteyecektir.

Eger ilk 5 oyuncunun teklifi kabul edilmez de
hepsi oyundan ¢ikarilirsa, o zaman F’nin sundugu
paylasim onerisi ne olursa olsun, G bu paylagim
onerisini kabul etmeyecek ve yukardaki gibi tim

*  Bu yaziy1 yazar, Nisan 2010 celbinde 333. kisa dénem
askerlik vazifesini yaptigi sirada yazmugtir.
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altinlar1 alacaktir. Bu durumda da ilk 6 oyuncuya
zirmik diigsmeyeceginden, hepsi bu durumu engelle-
mek isteyecektir.

Eger ilk 4 oyuncunun teklifi kabul edilmez de
hepsi oyundan c¢ikarilirsa, o zaman E, F’nin kabul
edebilecegi bir teklif sunmalidir, ki oylamay1 2’ye
1 kazansin. Eger E, 50-0-0 paylasim onerisinde
bulunursa, F’ye hi¢ olmazsa cebindeki altin kala-
cagindan, F bu paylasim 6nerisini kabul edecektir.
G kabul etmez elbette, ama kimin umurunda! Bu
durumda E, 50 + 5 altin ve F ve G de birer altin-
la oyunu bitireceklerdir, yani oyun

(0,0,0,0,55,1,1)
sonucuyla bitecektir. Ilk dért oyuncu bunu bil-
mektedir.

Sira D’ye geldiginde, D, en az bir, ama mum-
kinse daha fazla altin kazanacagi bir paylagim
onerisinin E, F ve G’den en az ikisi tarafindan ka-
bul edilmesini ister. E’yi memnun etmek zor, ne de
olsa, E, bir 6nceki paragarafa gore bu plan redde-
dilirse 55 altin kazanacak. Ama F ve G’ye birer al-
tin sunsa, F ve G memnun olacaklardir, ¢iinkii
boylece oyunu bir yerine iki altinla bitireceklerdir.
(Aslinda F ve G’ye 0 altin sunsa, o zaman F ve
G’nin kayiplari olmadigindan kabul etme sanslari
var, ama neme lazim, bosu bosuna riske atmamak
lazzim. Hatta F ve G, E’nin bu cimriligine hakli
olarak kizip D’nin bu onerisini reddedebilirler.)
D, E’ye hic¢ altin sunmasa da olur, nasil olsa onun
oyu 6nemli degil, ¢tinkii F ve G’nin olumlu oylari
cantada keklik. Dolayisiyla, D, 48-0-1-1 Onerisin-
de bulunur ve oyun

(0,0,0,52,1,2,2)
sonucuyla biter.

C yukardaki hesaplari yapmistir. Yukardaki
paragrafta 1 kazanan E’ye 1 altin sunsa, E oyunu
2 altinla bitireceginden E’nin olumlu oyunu ga-
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rantiye alir. F ve G’den ikisinden birine 2 altin
sunsa, o kisiye de tavlar. Diyelim D, F’yi G’den
daha cok seviyor ve 47-0-1-2-0 onerisini yapiyor.
Bu durumda oyun

(0,0,50,1,2,3,1)
sonucuyla biter.

B, yukardaki akil yurtitmeleri yapmustir tabii.
1’er altin alan D ve G’yi memnun etmek zor de-
gil, onlara birer altin sunsun. Bir oya daha ihtiya-
ci var. Bunun i¢in, bir énceki paragrafta paymna 2
altin disen E’ye 2 altin onersin. C ve F’ye hig al-
tin vermese de olur. Dolayisiyla B’nin 6nerisi 46-
0-1-2-0-1 olmalidir. Bu durumda altinlar

(0,48,1,2,3,1,2)
olarak paylastirilir.

Birinci oyuncu A, bitiin bu planlari biliyordur
elbette. Diger 6 oyuncunun 3’tinii mutlu etmek zo-
rundadir. C ve F’ye birer altin 6nersin. D ve
G’den birine de (diyelim D’ye) 2 altin Onersin.
Boylece A su paylagimi onerir: 46-0-1-2-0-1-0.
Boylece oyun

47,1,2,3,1,2,1)
paylasimiyla sona erer.

Not: Yukarida iki kez se¢im yaptik. C bir se-
¢im yapti ve A bir se¢im yapti. Bu secimler nihai
paylagimi etkilerler ama A’nin kazancimi etkile-
mez.

Soru 1: 7 yerine 50 oyuncu olsayd: (altin sayi-
s1 gene 50) bu oyunun akibeti ne olurdu?

Soru 2: Beraberlik halinde teklif kabul edilsey-
di oyunun akibeti ne olurdu?

Soru 3: Ovyuncularin, kazandiklari altinlari
aralarinda esit olarak paylastirmak amaciyla or-
takliklar kurmalarina izin verilse, oyunun akibeti
ne olurdu ve kim kimle ya da kimlerle ortaklik ku-
rardi?

Soru 4: Belli ki birinci oyuncunun bir avanta-
ji var. Oyuncular oyuna baslamadan 6nce soyle
bir kural koysalar: Oyun sonunda en cok altin
alanin altinlart diger tim oyuncular arasinda esit
olarak paylastirilacak. Yani en ¢ok altin alan hig
altin alamayacak! Bu durumda oyun nasil seyre-
derdi? &
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